

Корнилин Александр Александрович

аспирант

ФГБОУ ВО «Самарский государственный

экономический университет»

г. Самара, Самарская область

СОВРЕМЕННАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В РОССИИ В НАСТОЯЩИХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: в статье рассматривается проблема изменения политической системы России. Уделено особое внимание влиянию геополитической нестабильности, вызванной ковидными ограничениями, на социально-политическую обстановку в России.

Ключевые слова: социально-политическая обстановка, современность, ковидные ограничения, изменение политической системы.

Для проведения научного исследования проблем трансформации политической системы современной России и разработки оптимизирующих путей для обеспечения ее стабильности, а также создания условий для самореализации каждого индивида в общественно-политической жизни страны, включая участие в управлении государством, осуществление своих жизненных принципов и активное участие в институтах гражданского общества и политических партиях, необходимо определить основные понятия, используемые для описания политической системы.

История системных идей насчитывает свои корни еще во времена Античности. Парменид, например, в своей концепции «единства» поднимал вопрос о взаимосвязи части и целого, предвосхищая дискуссию, которая стала предметом интереса в научном сообществе. Однако системные идеи стали активно использоваться благодаря вкладу таких ученых, как А. Богданов в тектологию (теории организаций), Л. Берталани в общей теории систем, Н. Винер в кибернетике (теории управления) и И. Пригожин с Г. Хакеном в синергетике (теории самоорганизации). Важно отметить, что первым системные принципы и закономерности описал А.А. Богданов в своей работе «Тектология. Всеобщая организационная

наука» предложил научному сообществу использовать организационный подход в области обществознания. Он основывался на том, что общие принципы объединяют организацию природы, человеческой практики и мышления. Сформулированные научные идеи А.А. Богданова были впоследствии применены в кибернетике, включая принцип обратной связи – двойного взаимного регулирования. Я разделяю точку зрения некоторых ученых, которые считают, что А.А. Богданов впервые в российской науке ввел понятие «социальная система» и обратил внимание на ее отличительную особенность – равновесие между внешними и внутренними элементами.

В последующих исследованиях ученые пришли к выводу, что каждая система может быть как открытой, так и закрытой в процессе своего развития. Идеи, высказанные Берталанфи, способствовали развитию синергетики – междисциплинарного направления исследований, которое изучает самопроизвольное возникновение и разрушение, переход от хаоса к порядку и наоборот, присущие всем системам. Важно отметить, что при изучении системы с точки зрения синергетики, она характеризуется такими признаками, как взаимодействие элементов, нелинейность, открытость, подверженность внутренним и внешним колебаниям, возможность перехода в нестабильное состояние, качественные изменения, наличие «эмерджентных качеств», возникновение пространственно-временных или функциональных структур, которые могут быть упорядоченными или хаотическими.

Благодаря работам И. Пригожина, Г. Хакена, Г. Николиса и И. Стенгерса, синергетический метод, основанный на идее самоорганизации объекта, получил широкое признание в научном сообществе. Мы разделяем точку зрения О.И. Чепунова, согласно которой использование идей синергетики в качестве познавательной деятельности позволяет настоящим образом осознать масштаб проблем, в которых важную роль играют необратимые процессы и случайные отклонения от средних значений, возникающие в любых величинах, зависящих от случайных факторов.

В начале системный подход использовался только в естественных науках, но позднее он был внедрен в гуманитарные исследования благодаря работам Т. Парсонса, Дж. Томанса и Р. Мертона. Американские ученые Д. Истон и

Г. Алмонд, а также немецкий политолог К. Дойч начали активно применять системный подход в политической науке. Они высказали свое мнение о воздействии идей синергетики на методы изучения, которые направлены на раскрытие универсальных механизмов самоорганизации сложных систем любого типа, выходящих за пределы традиционного понимания.

Согласно Ю.М. Резнику, создание данных теорий стало одной из главных причин системной революции в социально-научном знании. Они перевернули привычные и традиционные представления о природе, строении и функциях социального мира, аналогично тому, как теория относительности сделала в свое время. Благодаря разработке системного подхода в науке, современная социальная наука рассматривает политическую сферу жизнедеятельности общества как сложный системный объект. Она является одним из видов социальных систем и отражает всеобщее свойство системности материи и социальной жизни. Особенно сильные трансформации произошли в системе в связи с ограничениями, вызванными коронавирусом.

В рамках моих исследований, проведенных для диссертационной работы, я изучил влияние геополитической нестабильности, вызванной ковидными ограничениями, на социально-политическую обстановку в России. Мои статистические данные подтверждают, что введены ограничения в медицинской сфере, такие как карантины и ограничения на массовые мероприятия. Также были внесены изменения в образовательную сферу и ограничено транспортное сообщение. Дополнительные меры, такие как использование масок и перчаток, социальное дистанцирование и самоизоляция, были введены. Кроме того, были применены ограничения для невакцинированных.

На основании представленной информации, я пришел к следующему выводу: в медицинской сфере были введены ограничения, такие как карантины, для борьбы с распространением коронавирусной инфекции. С момента обнаружения первых случаев заболевания, санитарные власти предпринимали активные меры для локализации эпидемии, включая обязательную изоляцию для заболевших и тех, кто контактировал с заболевшими. Изначально длительность карантина составляла 14

дней, но в январе 2022 года она была сокращена до 7 дней для контактировавших. В некоторых регионах вводились дополнительные меры контроля за самоизоляцией, например, в Москве требовалось устанавливать специальные приложения на смартфоны для контроля соблюдения правил самоизоляции.

Одной из первых мер, принятых властями в ответ на пандемию COVID-19, было запрещение проведения массовых мероприятий. Сначала, 16 марта 2020 года, запрет был введен в Москве, Санкт-Петербурге и Самаре, а затем распространился на остальные регионы. В течение 2020 года в России были отменены или перенесены такие мероприятия, как парад на Красной площади 9 мая, голосование по поправкам в Конституцию РФ, Петербургский международный экономический форум, чемпионат мира по хоккею с мячом, а также концерты, музыкальные фестивали и другие спортивные соревнования. Постепенно проведение таких мероприятий начало возобновляться с июня 2020 года.

В Москве первой выставкой, организованной в условиях пандемии, стала книжная ярмарка «Красная площадь», которая прошла с 3 по 6 июня. С 1 августа 2020 года театры и концертные залы начали возобновлять свою работу. В зависимости от эпидемиологической ситуации, власти Москвы и регионов то разрешали, то запрещали проведение массовых мероприятий, однако для их проведения всегда требовалась санкция санитарных властей.

На июль 2022 года сохранялся также запрет на проведение политических митингов и других аналогичных массовых мероприятий.

В сфере образования были предприняты следующие меры 15 марта 2020 года Министерство просвещения рекомендовало временно перейти на дистанционное обучение в школах и вузах из-за эпидемии. В связи с этим, весенние каникулы для учащихся были продлены, и по всей России школьники и студенты вузов завершили учебный год 2019/2020 в режиме дистанционного обучения. Все экзамены и сессии проводились онлайн, а выпускные вечера проходили виртуально. Однако, 1 сентября 2020 года очное обучение было возобновлено, но вскоре, через полтора месяца, из-за новой волны коронавируса школы и вузы в Москве и других регионах снова перешли на дистанционное обучение.

Ограничения на очное обучение были введены после новогодних каникул в 2021 году и применялись только на короткий период во время ухудшения эпидемиологической ситуации. В разных регионах применялись различные подходы к ограничению присутствия учеников в школах: например, ограничения касались только младших классов или, наоборот, только старших классов. Кроме того, были введены ограничения на транспортное сообщение. 30 января 2020 года премьер-министр Михаил Мишустин подписал распоряжение о закрытии границы России на Дальнем Востоке из-за вспышки коронавируса в Китае.

2 февраля ОАО «Российские железные дороги» (РЖД) объявили о приостановке пассажирского сообщения с Китаем с 3 февраля. Затем, с 20 февраля, Россия ввела временное ограничение на въезд граждан Китая на свою территорию, а с 28 февраля также были ограничены авиасообщение и въезд из Ирана. С 1 марта ограничения распространились и на Южную Корею, где также были зафиксированы вспышки коронавируса. 11 марта 2020 года Россия временно прекратила въезд иностранных граждан в связи с эпидемией. С начала осени 2020 года до середины зимы 2021 года, применимо ко всем предприятиям, начиная с 28 октября текущего года, требовалось использовать QR-коды с целью осуществления посещения. Увлекательных мероприятий, были отменены такие как кинотеатры – кинозалы. И только в марте 2022 года были сняты все ограничения в сфере ранее принятых и все прекращено.

На данный момент мною продолжен сбор информации теоретических и статистических данных по теме диссертационного исследования.

Список литературы

1. Пригожин И. Синергетика. Антология / И. Пригожин, Г. Хакен, В. Эбеллинг. – Центр гуманитарных инициатив, 2013. – 530 с.
2. Якунин В.И. Актуальные проблемы государственной политики: учебник для студентов вузов // В.И. Якунин, С.Г. Кара-Мурза, В.Э. Багдасарян [и др.]. – М.: Юнити-Дана, 2017.

3. Володенков С.В. Интернет-коммуникации в глобальном пространстве современного политического управления / С.В. Володенков. – М.: Проспект, 2018. EDN NYITZC.

4. Володенков С.В. Политический менеджмент и управление современными политическими кампаниями / С.В. Володенков. – М.: Проспект, 2019. DOI 10.31085/9785998807060-2019-584. EDN GVBFUM.

5. Гражданский сектор государственного управления / под ред. А.И. Соловьева. – М., 2018.

6. Политика и управление государством: новые вызовы и векторы развития / под ред. А.И. Соловьева, Г.В. Пушкаревой. – М., 2019.

7. Пушкарева Г.В. Политический менеджмент: учебное пособие / Г.В. Пушкарева. – М.: Юрайт, 2014. EDN VTURXJ.

8. Пушкарева Г.В. Идеи и ценности в государственном управлении / Г.В. Пушкарева, А.И. Соловьев, О.В. Михайлова. – М., 2018. EDN LDMGQI.